Pressemitteilung [31.07.17]

Clio – Der Preis für den besten Film zu einem historischen Thema

Am 20.09.17 wird im Rahmen der feierlichen Eröffnung der ersten Ausgabe des »moving history – Festival des historischen Films« (20.–24.09.17) im Filmmuseum Potsdam erstmals die Clio für den besten Film zu einem historischen Thema verliehen. Der Preis ist mit 5.000 Euro dotiert und wird vom Filmpark Babelsberg gestiftet. Clio ist in der griechischen Mythologie die Muse der Geschichtsschreibung.

Prämiert werden Filme, die sich auf besondere Weise mit einem historischen Thema befassen. Werke deren fiktionale Filmhandlung in der Vergangenheit angesiedelt ist, oder auch in der Gegenwart spielt, jedoch gesellschaftliche Probleme einer weiteren Vergangenheit verhandelt. Außerdem Filme deren geschichtlicher Stoff mit dokumentarischen bzw. essayistischen Mitteln erschlossen wird.
Weiter werden Werke berücksichtigt, die sich einer bislang vernachlässigten oder heiklen Materie widmen bzw. ein bekanntes Thema auf innovative Art behandeln, indem sie die Möglichkeiten und Grenzen von Geschichtsrepräsentation mit audiovisuellen Mitteln reflektieren und ausloten und ihren Gegenstand in einem stimmigen narrativen und ästhetischen Gesamtkonzept präsentieren.

In die Clio Auswahl 2017 kamen Filme, die ihren Kinostart zwischen dem 02.06.16 und dem 01.06.17 hatten. 

Hier die nominierten Filme für die Clio 2017:
Beuys von Andres Veiel
Die Blumen von gestern von Chris Kraus
Ein deutsches Leben von Christian Krönes, Olaf Müller, Roland Schrotthofer, Florian Weigensamer
In Zeiten des abnehmenden Lichts von Matti Geschonneck
Nebel im August von Kai Wessel
Vor der Morgenröte – Stefan Zweig in Amerika von Maria Schrader

Die Jury setzt sich in diesem Jahr aus den Gründungsmitgliedern des 
»moving history – Festival des historischen Films« zusammen: Der Festivalleiterin Dr. Ilka Brombach, den Vorstandsmitgliedern Christoph Classen, Claudia Lenssen, Felix Moeller, Sachiko Schmidt und Chris Wahl.

»moving history – Festival des historischen Films« ist das erste deutsche Festival, das Filme mit historischen Themen aus der aktuellen und vergangenen Kino- und Fernsehproduktion einem breiten Publikum präsentiert.
[bookmark: _GoBack]
Mehr Informationen zum Festival finden Sie unter: 
moving-history.de und
facebook.com/FilmfestivalMovingHistory

Bitte melden Sie sich gern für weitere Fragen.
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